GVHD: TRAÀN HUØNG DUÕNG

Thieát keá heä thoáng saáy tinh boät khoai mì
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Phaàn 1
 TOÅNG QUAN


Saáy laø moät quaù trình coâng ngheä ñöôïc söû duïng raát nhieàu trong saûn xuaát thöïc phaåm. Saûn phaåm sau quaù trình saáy coù ñoä aåm thích hôïp, thuaän tieän cho vieäc baûo quaûn, vaän chuyeån, cheá bieán, ñoàng thôøi naâng cao chaát löôïng saûn phaåm.
I. Giôùi thieäu nguyeân lieäu saáy:

1. Tính chaát cuûa tinh boät:


Tinh boät laø thaønh phaàn quan troïng cuûa cuû khoai mì, bao goàm hai thaønh phaàn:



- Amylo: 15-25%.



- Amylopectin: 75-85%.
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Hình 1: Hình daïng haït tinh boät khoai mì

Tinh boät trong khoai mì toàn taïi döôùi daïng caùc haït tinh boät coù kích thöôùc 3-34(m. 



Tinh boät khoai mì coù moät soá tính chaát ñaëc tröng raát coù lôïi khi söû duïng chuùng laøm nguyeân lieäu trong cheá bieán thöïc phaåm nhö:


- Tinh boät khoai mì khoâng coù muøi neân noù raát thuaän tieän khi söû duïng chuùng 
cuøng vôùi caùc thaønh phaàn coù muøi trong thöïc phaåm


- Tinh boät khoai mì trong nöôùc sau khi ñöôïc gia nhieät seõ taïo thaønh saûn phaåm 
coù daïng paste trong suoát neân raát thuaän tieän trong vieäc söû duïng chuùng cuøng 
vôùi caùc taùc nhaân taïo maøu khaùc.


- Tæ leä amylopectin : amylo trong tinh boät khoai mì cao (80:20) neân gel tinh 
boät coù ñoä nhôtù, ñoä keát dính cao vaø khaû naêng gel bò thoaùi hoùa raát thaáp.


2. Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán haøm löôïng tinh boät:


Haøm löôïng tinh boät trong cuû khoai mì phuï thuoäc vaøo nhieàu yeáu toá nhö: ñieàu kieän khí haäu, gioáng, thôøi gian thu hoaïch, baûo quaûn…


- Neáu thu hoaïch quaù sôùm, haøm löôïng tinh boät thaáp, haøm löôïng caùc 
chaát hoøa tan cao. Nhö vaäy neáu cheá bieán khoai mì non khoâng nhöõng hieäu quaû 
thu hoài tinh boät thaáp maø coøn gaëp nhieàu khoù khaên trong vieäc baûo quaûn 
nguyeân lieäu töôi.



- Neáu thu hoaïch treã, haøm löôïng tinh boät cuõng khoâng cao vì moät phaàn 
tinh boät bò thuûy phaân thaønh ñöôøng ñeå cung caáp chaát dinh döôõng cho maàm 
phaùt trieån. Khoai mì caøng giaø thì caøng khoù cheá bieán.



Vì nhöõng nguyeân nhaân treân, khi thu hoaïch khoai mì ñeå saûn xuaát tinh boät, ta caàn phaûi thu hoaïch ñuùng thôøi haïn ñeå haøm löôïng tinh boät laø cao nhaát.

3. Tieâu chuaån boät khoai mì aên ñöôïc:


( Tieâu chuaån cuûa FAO: TC 176-1989 (ñöôïc chænh söûa vaøo thaùng 1-1995))



Tieâu chuaån chung: tinh boät khoai mì aên ñöôïc phaûi:

· An toaøn vaø phuø hôïp cho ngöôøi söû duïng.

· Khoâng coù muøi vò khaùc thöôøng vaø coân truøng gaây haïi.

· Khoâng bò nhieãm baån.



Tieâu chuaån cuï theå:

· Chæ tieâu hoùa lyù:

· Haøm löôïng aåm 13%

· Haøm löôïng acid HCN ≤ 10mg/kg

· Haøm löôïng kim loaïi naëng : khoâng coù

· Haøm löôïng xô ≤ 2%

· Haøm löôïng tro ≤ 3%

· Chæ tieâu vi sinh:

· Vi sinh vaät gaây beänh : khoâng coù.

· Coân truøng gaây haïi     : khoâng coù

· Chæ tieâu caûm quan:

· Boät maøu traéng khoâ vaø mòn.

· Khoâng coù muøi vò khaùc thöôøng.

· Khoâng bò nhieãm baån.

4. ÖÙùng duïng cuûa tinh boät khoai mì:

Trong caùc saûn phaåm tinh boät töø nguõ coác vaø töø cuû thì tinh boät khoai mì chieám soá löôïng lôùn nhaát, giaù thaønh reû. Tinh boät khoai mì vaø caùc saûn phaåm töø tinh boät khoai mì ñöôïc öùng duïng raát roäng raõi trong raát nhieáu ngaønh coâng nghieäp nhö: thöïc phaåm, deät, giaáy… ÔÛ ñaây, chuùng ta chæ ñeà caäp ñeán öùng duïng cuûa tinh boät khoai mì vaø caùc saûn phaåm töø tinh boät khoai mì trong thöïc phaåm.


1. Baùnh keïo: ñöôïc öùng duïng trong saûn xuaát caùc chaát taïo ngoït hoaëc laøm taùc nhaân keát dính cho saûn phaåm. 


2. Biscuit: söû duïng tinh boät trong saûn xuaát baùnh biscuit ngoït, biscuit khoâng ngoït, cream sandwich vôùi haøm löôïng khoaûng 5-10% ñeå giuùp baùnh meàm vaø khoâng dính.


3. Baùnh mì: trong saûn xuaát baùnh mì, duøng tinh boät nhö laø moät cô chaát cho naám men söû duïng trong quaù trình leân men vaø tham gia vaøo phaûn öùng taïo maøu naâu ñaëc tröng cuûa saûn phaåm khi nöôùng….
II. Phöông phaùp thöïc hieän quaù trình saáy:
  
1. Khaùi nieäm:


Saáy laø quaù trình taùch aåm ra khoûi vaät lieäu baèng caùch caáp nhieät cho aåm bay hôi. AÅm thöôøng laø hôi nöôùc, vaät lieäu bao goàm caû vaät raén, buøn, chaát loûng …


Saáy ñöôïc duøng khi:

  - Taêng ñoä beàn cuûa vaät lieäu.

  - Taêng khaû naêng baûo quaûn.

  - Giaûm coâng chuyeân chôû.

  - Taêng giaù trò caûm quan cuûa vaät lieäu.


Quaù trình taùch aåm laø quaù trình khueách taùn hôi nöôùc töø beà maët vaät lieäu vaøo taùc nhaân saáy maø ñoäng löïc quaù trình laø söï cheânh leäch aùp suaát hôi rieâng phaàn giöõa beà maët vaät lieäu vaø taùc nhaân.


Quaù trình saáy dieãn tieán theo ba giai ñoaïn:

  - Giai ñoaïn ñoát noùng vaät lieäu.

  - Giai ñoaïn saáy ñaúng toác.

  - Giai ñoaïn saáy giaûm toác.

(  Quaù trình saáy tinh boät nhaèm muïc ñích taùch moät löôïng lôùn nöôùc ra khoûi khoái tinh boät öôùt vöøa ñöôïc tinh saïch, ñöa khoái tinh boät öôùt veà traïng thaùi boät khoâ. ÔÛ traïng thaùi ñoù, tinh boät baûo quaûn ñöôïc trong thôøi gian laâu hôn, deã daøng ñoùng goùi vaø vaän chuyeån ñi xa ñeå phuïc vuï cho nhieàu ngaønh saûn xuaát khaùc.


2. Nhöõng bieán ñoåi cuûa tinh boät trong quaù trình saáy:


a. Bieán ñoåi vaät lyù:


Trong quaù trình saáy dieãn ra söï boác hôi nöôùc ra khoûi khoái tinh boät daãn ñeán moäït soá bieán ñoåi vaät lyù sau:

· Khoái löôïng cuûa khoái tinh boät giaûm xuoáng.

· Söï thay ñoåi hình daïng cuûa caùc haït tinh boät do caùc haït tinh boät bò co laïi.

· Caùc haït tinh boät taùch rôøi nhau, khoái tinh boät chuyeån töø traïng thaùi boät nhaõo sang traïng thaùi caùc haït boät khoâ.


Ngoaøi ra, maøu saéc cuûa saûn phaåm tinh boät coøn taêng veà ñoä traéng vaø ñoä saùng maø nguyeân nhaân laø do söï thay ñoåi veà khaû naêng haáp thuï vaø phaûn xaï aùnh saùng cuûa vaät lieäu döôùi taùc duïng cuûa nhieät ñoä cao.



b. Bieán ñoåi hoùa hoïc:


Nhöõng bieán ñoåi hoùa hoïc trong quaù trình saáy tinh boät dieãn ra khoâng ñaùng keå, tröø moät soá tröôøng hôïp ta saáy tinh boät ôû nhieät ñoä cao trong thôøi gian quaù daøi seõ xaûy ra moät soá phaûn öùng laøm bieán maøu haït tinh boät. Ñoä aåm cuûa khoái tinh boät giaûm ñaùng keå sau quaù trình saáy.



c. Bieán ñoåi hoùa lyù:


Nhöõng bieán ñoåi hoùa lyù dieãn ra trong quaù trình saáy tinh boät:

· Coù hieän töôïng boác hôi cuûa aåm ra khoûi khoái tinh boät.

· Vieäc boác hôi aåm töø beà maët taïo ra söï cheânh leäch aåm giöõa lôùp beà maët vaø caùc lôùp beân trong vaät lieäu, keát quaû laø coù söï khueách taùn aåm töø caùc lôùp beân trong ra lôùp beà maët cuûa vaät lieäu.



d. Bieán ñoåi hoùa sinh:


Khoâng ñaùng keå.



e. Bieán ñoåi sinh hoïc:


Bieán ñoåi sinh hoïc chuû yeáu dieãn ra trong quaù trình saáy tinh boät laø söï öùc cheá vaø tieâu dieät caùc vi sinh vaät treân beà maët vaät lieäu.


3. Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán quaù trình saáy tinh boät:

Quaù trình saáy tinh boät chòu aûnh höôûng cuûa caùc yeáu toá sau:


- Ñoä aåm ban ñaàu cuûa khoái vaät lieäu: ñoä aåm ban ñaàu cuûa khoái vaät lieäu caøng cao thì thôøi gian saáy caøng keùo daøi.


- Tính chaát cuûa taùc nhaân saáy nhö: ñoä aåm, nhieät ñoä vaø toác ñoä chuyeån ñoäng cuûa doøng taùc nhaân saáy trong quaù trình saáy.


- Thôøi gian saáy.


- Phöông phaùp saáy.


- Cheá ñoä saáy: cheá ñoä coâng ngheä saáy tinh boät phuï thuoäc raát nhieàu vaøo nhieät ñoä hoà hoùa. Nhieät ñoä saáy cuûa saûn phaåm luoân phaûi nhoû hôn nhieät ñoä hoà hoùa ôû giai ñoaïn ñaàu. Neáu ôû giai ñoaïn ñaàu khi ñoä aåm coøn cao, vaät lieäu tieáp xuùc vôùi taùc nhaân saáy ôû nhieät ñoä cao thì lôùp beà maët cuûa tinh boät seõ bò hoà hoùa taïo thaønh lôùp keo moûng bòt kín beà maët thoaùt aåm töø trong loøng vaät lieäu ra ngoaøi. Nhieät ñoä hoà hoùa cuûa tinh boät coù ñoä aåm 70% trôû leân dao ñoäng trong khoaûng 55-60oC.

4. Phöông phaùp saáy tinh boät:

4.1. Moät soá phöông phaùp saáy:

     
a. Caùc thieát bò saáy ñoái löu:

1. Thieát bò saáy buoàng:Thieát bò laøm vieäc theo chu kyø. Vaät lieäu ñöa vaøo buoàng saáy töøng meû moät. Ñoä aåm vaø nhieät ñoä thay ñoåi theo thôøi gian saáy. Cheá ñoä nhieät laø khoâng oån ñònh.

         Trong thieát bò saáy buoàng, moâi chaát saáy coù theå chuyeån ñoäng töï nhieân hay cöôõng böùc nhôø quaït gioù. Vaät lieäu ñöôïc ñeå treân khay, treo leân giaù hoaëc ñeå treân baêng taûi.

2. Thieát bò saáy haàm: Laøm vieäc lieân tuïc. Vaät lieäu ñöôïc chaát treân khay ñeå treân xe gooøng hoaëc ñeå treân baêng taûi vaø ñöôïc ñöa vaøo ôû moät ñaàu haàm vaø laáy ra ôû ñaàu kia.


3. Thieát bò saáy baêng taûi: Duøng baêng chuyeàn ñeå vaän chuyeån vaät lieäu. Vaät lieäu trong thieát bò troän naùt ít, neân caàn coù söï tieáp xuùc giöõa vaät lieäu vaø taùc nhaân saáy ñoàng ñeàu.


4. Thieát bò saáy thuøng quay: Thieát bò coù theå laøm vieäc ôû aùp suaát khí quyeån hay chaân khoâng. Coù theå taêng cöôøng khaû naêng trao ñoåi nhieät trong quaù trình saáy baèng caùch thay ñoåi vò trí lieân tuïc cuûa vaät lieäu vaø phaân boá ñeàu trong doøng chaûy cuûa taùc nhaân.


Coù theå laøm vieäc lieân tuïc hay chu kyø, chuyeân duøng ñeå saáy vaät lieäu rôøi daïng haït. Quaù trình saáy ñeàu ñaën vaø maõnh lieät, cöôøng ñoä saáy cao.


5.Thieát bò saáy thaùp: Chuyeân duøng ñeå saáy caùc loaïi noâng saûn daïng haït. Trong thaùp, vaät lieäu di chuyeån nhôø theá naêng. Nhaäp lieäu treân ñænh thaùp, thaùo lieäu ôû ñaùy thaùp.


6. Thieát bò saáy phun: Phun vaät lieäu (chaát loûng) thaønh haït nhoû vaø rôi trong buoàng saáy. Taùc nhaân saáy ñöôïc thoåi vaø chuyeån ñoäng cuøng chieàu vôùi vaät lieäu vaø saáy khoâ vaät lieäu.

        Duøng ñeå saáy caùc dung dòch thaønh boät nhö söõa, xaø phoøng.


7. Thieát bò saáy taàng soâi: Vaät lieäu saáy ôû theå soâi, trao ñoåi aåm vôùi doøng taùc nhaân.


8. Thieát bò saáy khí thoåi: Thöôøng duøng ñeå saáy caùc loaïi haït nheï coù ñoä aåm chuû yeáu laø aåm beà maët. Heä thoáng saáy naøy thöôøng laøm phöông tieän vaän chuyeån töø choã naøy ñeán choã khaùc theo yeâu caàu cheá bieán. Vì haït vaät lieäu chuyeån ñoäng tònh tieán theo doøng khí, ñoàng thôøi chuyeån ñoäng quay; do chuyeån ñoäng quay neân tieâu toán moät phaàn naêng löôïng, laøm keát quaû cuûa chuyeån ñoäng tònh tieán bò chaäm laïi.

           - Caùc haït vaät lieäu bò loâi cuoán theo doøng taùc nhaân, vì vaäy söï trao ñoåi nhieät, trao ñoåi aåm giöõa taùc nhaân vaø vaät lieäu raát maõnh lieät.

           - Toác ñoä khí raát lôùn, tuøy thuoäc vaøo kích côõ vaø khoái löôïng rieâng cuûa vaät lieäu.

           - Vaät lieäu saáy thuoäc loaïi haït nhoû, kích côõ khoâng quaù 8-10mm.

           - Thôøi gian saáy ngaén, haàu nhö quaù trình xaûy ra töùc thôøi.


Öu ñieåm: Thieát bò coù keát caáu ñôn giaûn, goïn, voán ñaàu tö  ít, saáy vaät lieäu khoâ ñeàu, naêng suaát cao.


Nhöôïc ñieåm: Tieâu toán nhieàu naêng löôïng. Chæ duøng ñeå taùch aåm beà maët (aåm töï do) vaø duøng ñeå saáy caùc vaät lieäu coù trôû löïc truyeàn aåm beù.  


4.2. Choïn thieát bò saáy:

Tinh boät ôû daïng boät mòn vaø chuû yeáu laø aåm beà maët  phuø hôïp söû duïng thieát bò saáy khí thoåi ñeå saáy.

4.3. Choïn löïa taùc nhaân saáy: 

Taùc nhaân saáy thoâng thöôøng coù theå choïn khoâng khí hoaëc khoùi loø. Vì ñaây laø tinh boät duøng laøm thöùc aên neân caàn coù ñoä saïch nhaát ñònh, do ñoù phaûi duøng taùc nhaân saáy laø khoâng khí saïch.


4.4. Choïn cheá ñoä saáy:
Khi saáy ngöôïc chieàu, vaät lieäu ra seõ tieáp xuùc vôùi taùc nhaân saáy coù nhieät ñoä cao, deã gaây bieán tính saûn phaåm. Do ñoù saáy ngöôïc chieàu thöøông chæ thích hôïp cho vaät lieäu saáy coù theå chòu ñöôïc nhieät ñoä cao. Tinh boät deã bò hoà hoaù vaø neáu nhieät ñoä cao seõ laøm maøu cuûa tinh boät khoâng traéng neân em choïn cheá ñoä saáy cuøng chieàu.

Phaàn 2
QUI TRÌNH COÂNG NGHEÄ

I. Choïn qui trình coâng ngheä:
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II. Thuyeát minh qui trình coâng ngheä:

Khoâng khí saïch coù nhieät ñoä khoaûng 25oC ñöôïc quaït ñaåy huùt thoåi vaøo calorife. Taïi ñaây khoâng khí thöïc hieän trao ñoåi nhieät vôùi hôi nöôùc baõo hoøa (aùp suaát hôi laø 2at) laøm taêng nhieät ñoä leân ñeán 100oC. Sau ñoù khoâng khí ñöôïc ñöa ñeán vaøo oáng nhaäp lieäu. 


Tinh boät sau khi ñöôïc tinh saïch coù ñoä aåm khoaûng 45%, ôû daïng boät nhaõo  ñöôïc heä thoáng vaän chuyeån baêng taûi ñeán vít taûi nhaäp lieäu, vaøo oáng nhaäp lieäu. Duøng vít taûi lieân tuïc khoâng lieàn truïc, ôû ñoaïn ñaàu duøng caùnh xoaén lieân tuïc khoâng lieàn truïc ñeå nhaäp lieäu, ñoaïn cuoái duøng caùnh xoaén coù daïng laù coù taùc duïng ñaùnh tôi boät nhaõo. Vaät lieäu hoøa troân vôùi khoâng khí saïch ñaõ ñöôïc calorife gia nhieät taïi ñoaïn nhaäp lieäu.   Doøng khí thoåi seõ thoåi vaät lieäu ñaõ ñaùnh tôi ñi vaøo oáng saáy, ñi töø döôùi leân thöïc hieän quaù trình saáy. Vaät lieäu coù kích thöôùc lôùn seõ bò rôùt xuoáng ñoaïn rôi.


Vaät lieäu ñöôïc doøng khí noùng vaän chuyeån seõ thöïc hieän quaù trình truyeàn nhieät, truyeàn khoái  vôùi khoâng khí noùng vaø taùch aåm. Ñi heát chieàu daøi saáy, vaât lieäu ñaõ ñaït ñoä aåm theo yeâu caàu la 13%ø . Thôøi gian vaät lieäu ñi heát chieàu daøi oáng saáy (cuõng laø thôøi gian saáy) laø 5,43 s.     


Saûn phaåm (tinh boät ñaõ ñöôïc taùch aåm) ñöôïc ñöa vaøo heä thoáng cyclon ñeå loïc buïi va thu hoài saûn phaåm. Tinh boät thaønh phaåm ñöôïc taùch khoûi doøng khí, rôi xuoáng ñaùy cyclon vaø vaøo boä phaän chöùa saûn phaåm. Sau ñoù ñöôïc laøm nguoäi ñeå traùnh huùt aåm trôû laïi roài ñöôïc baêng taûi daïng vít xoaén vaän chuyeån ñeán heä thoáng bao goùi.


Coøn khí thaûi töø cyclon ñöôïc quaït huùt ra ngoaøi.    

Phaàn 3
 CAÂN BAÈNG VAÄT CHAÁT &ø CAÂN BAÈNG 
NAÊNG LÖÔÏNG
I. Caùc thoâng soá ban ñaàu: 

  
1.Vaät lieäu saáy : 

  - Naêng suaát saáy (theo vaät lieäu): G1 = 2000 (kg/h).

  - Ñoä aåm ban ñaàu: w1 = 45% (kg aåm/kg vaät lieäu öôùt).

  - Ñoä aåm cuoái: w2 = 13% (kg aåm/kg vaät lieäu öôùt).

  - Ñöôøng kính trung bình cuûa khoái haït : dtb = 15(25(m.

   - Khoái löôïng rieâng :   ρ = 1440 (1460 (kg/m3 ) öùng vôùi ñoä aåm w2 = 13%




( choïn ρh cuoái = 1450

[image: image133.wmf]                                      ρh ñaàu = 1284,5 (kg/m3 ) öùng vôùi ñoä aåm w1 = 45%
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   - Tæ troïng  δ = 2,71
   - Nhieät dung dieâng ( vaät lieäu khoâ) Ckhoâ = 1,67 (kj/kgh).

  - Nhieät ñoä vaøo: θ1 = 25oC 

[image: image135.wmf]l
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 2.Taùc nhaân saáy: 

   - Khoái löôïng rieâng cuûa khoâng khí: ρk (kg/m3)

    - Nhieät ñoä moâi tröôøng   t0 = 25 oC

                                          φ0 = 85%

   - Nhieät ñoä khoâng khí vaøo thieát bò saáy: t1 = 100 ( C.


Tra ñoà thò ta coù tö = 37OC, P(tö) = 0,0623 (bar) = 45,8 mmHg 

( Nhieät ñoä khoâng khí ra khoûi bò saáy: t2 = tö + (5(10) = tö + 8 = 45( C.

Tra caùc thoâng soá (Pb, d, I, φ) theo ñoà thò I-d hay tính theo caùc coâng thöùc sau:
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II.  Caân baèng vaät chaát:             


Naêng suaát saáy theo saûn phaåm: 
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Löôïng aåm caàn taùch: 
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Saáy lyù thuyeát:     

[image: image137.wmf]l
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	Thoâng soá
	A (Ñieåm ban ñaàu)
	B (Ñieåm 1)
	C (Ñieåm 2)

	t (  ·C)
	25
	100
	45

	φ(%)
	85
	2,7
	61,8

	x(kg/kgkkk)
	0,01746
	0,01746
	0.03953

	I(kj/kgkkk)
	69,5
	147,3
	147,3

	Pb(bar)
	0,0315
	0,9987
	0,0949

	P (bar)
	0,02681
	0,02681
	0,05865

	P(mmHg)
	19,7
	19,7
	43,1


Löôïng khoâng khí khoâ caàn thieát ñeå laøm boác hôi 1kg aåm (löôïng tieâu hao rieâng)

                       l = 
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    Toång löôïng khoâng khí khoâ:
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(kg/h)
III. Caân baèng naêng löôïng:

  Löôïng nhieät caàn thieát ñeå bay hôi 1kg aåm (löôïng nhieät tieâu hao rieâng).


q0 = 
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(kJ/kg aåm bay hôi)

     ∑ Q mang vaøo:

           Doøng khoâng khí: L0I0             
                Vaät lieäu: Gvl(1) Cvl(1)θ1 + WCH2Oθ1 

                Boä phaän mang vaät lieäu: Gvc1Cvc1tvc1
           Boä phaän ñoát noùng: Qñ 

           Do ñoát noùng boå sung trong phoøng saáy: Qb
     ∑ Q mang ra:

           Doøng khoâng khí: L0I2

           Vaät lieäu: Gvl2Cvl2θ2 

           Do boä phaän chuyeån vaät lieäu: Gvc2Cvc2tvc2
           Do toån thaát: Qm
 Ta coù: 

∑ Q mang vaøo =   ∑ Q mang ra

                                               Cvl1 = Cvl2 = Cvl
                                               Gvc1 = Gvc2 = Gvc
Do saáy khí thoåi:

                           GvcC​vctvc = 0

                           Qb = 0

 Suy ra:

              L0I0 + GvcCvcθ1 + WCH2Oθ1 + Qñ = L0I2 + GvlCvlθ2 +Qm
Toång naêng löôïng caàn thieát cho quaù trình saáy:

              Q = Qñ + Qb = Qñ
              Q = L0(I2 – I0) + GvlCvl(θ2​ -  θ1) – WCH2Oθ1  + Qm 
Chia hai veá cho W ta coù: 

                             qñ = 
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                Suy ra: 



I2 = I1 + Δ(x2 – x0) vôùi Δ = CH2Oθ1 – qvl – qm  

Ta coù:


Nhieät dung rieâng cuûa vaät lieäu ra khoûi theát bò saáy:



Cv2 = Cv (1-w2) + Caw2 = 1,67(1-0.13) + 4,1816. 0,13 = 1,9965 


Toån thaát do vaät lieäu mang ñi:



Qv = G2.Cv2.(θ2 – θ1) =  736,5. 1,9965.(40 – 25) = 37864,81 kJ


(
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(kJ/kg aåm bay hôi)

Toån thaát nhieät do maát maùt ra moâi tröôøng xung quanh:



qm = 5% q0 = 0.05.3532,12 = 176,11
(kJ/kg aåm bay hôi)


Löôïng nhieät do moät phaàn aåm trong vaät lieäu ñaàu ñem vaøo:



Cn. θ1 = 4,1816. 25 = 104,54
(kJ/kg aåm bay hôi)


Suy ra toån thaát nhieät:

Δ = Cnθ1 – qv – qm  = 104,54 – 51,47 – 176,11 = -123,039 (kJ/kg aåm bay hôi)                                                         

( Quaù trình saáy thöïc:
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(Quaù trình saáy thöïc:

	Thoâng soá
	A (Ñieåm ban ñaàu)
	B (Ñieåm 1)
	C (Ñieåm 2)

	t (  ·C)
	25
	100
	45

	φ(%)
	85
	2,7
	61,8

	x(kg/kgkkk)
	0,01746
	0,01746
	0,0385

	I(kj/kgkkk)
	69,5
	147,3
	144,69

	Pb(bar)
	0,0315
	0,9987
	0,09495

	P (bar)
	0,03154
	0,02681
	0,057247

	P(mmHg)
	23,18
	19,7
	42



Vaäy löôïng khoâng khí khoâ caàn thieát thöïc teá ñeå laøm boác hôi 1kg aåm (löôïng tieâu hao rieâng):



ltt = 
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Löôïng khoâng khí thöïc teá:



Ltt = 
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Nhieät ñoä trung bình cuûa quaù trình saáy:
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ÔÛ 72,5 oC ta coù: 
(k = 1,0232 (kg/m3)




(k = 2,02.10-5 (m2/s)




(k = 2,07.10-5 (Ns/m2)


Vaäy theå tích khoâng khí khoâ: 
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Phaàn 4
TÍNH TOAÙN & THIEÁT KEÁ 
THIEÁT BÒ CHÍNH

I. Tính vaän toác laéng:
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Ta thaáy: Ar < 3.6 ( 
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Vaän toác laéng:
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II. Tính thôøi gian saáy:

Heä soá trao ñoåi aåm: 




[image: image26.wmf]1621

0

8

174

0

0229

0

v

0174

0

0229

0

k

m

,

.

,

,

.

,

,

=

+

=

+

=

a

 


Cöôøng ñoä saáy sô boä:
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Trong ñoù:



B = 745




[image: image28.wmf]47

11

71

3

08

26

71

3

08

26

P

P

P

P

P

2

1

2

1

,

,

,

ln

,

,

ln

=

-

=

D

D

D

-

D

=

D



Vôùi:
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Vaäy:
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Beà maët rieâng cuûa vaät lieäu:
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Toác ñoä saáy:



N = 100.Jm.f = 100. 1,92. 219,42 = 42144,42
(m/h)


Ñoä aåm caân baèng:

wc = 10,1%


Ñoä aåm tôùi haïn:
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Thôøi gian saáy ñaúng toác:
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Thôøi gian saáy giaûm toác:
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Thôøi gian saáy toång coäng:
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III. Xaùc ñònh kích thöôùc thieát bò chính:

1. Ñöôøng kính oáng saáy:
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(m)


( Choïn ñöôøng kính oáng saáy: D = 1200 mm


2. Chieàu daøi oáng saáy:


Ls = (.(vk – w0) = 5,43.(8 – 0,023) = 43,35 (m)

( Choïn chieàu daøi oáng saáy: Ls = 43,5 m 


3. Chieàu daøi ñoaïn nhaäp lieäu:



vmax = wlaéng khi haït ôû traïng thaùi ban ñaàu:



- (v = 1284,5 kg/m3


- d = 4 mm = 4.10-3 m 



Dnl: ñöôøng kính ñoaïn nhaäp lieäu



( : goùc vaøo cuûa taùc nhaân (ñoä) choïn ( = 90o

Tính vmax:
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Ta thaáy: Ar > 84000 ( 
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Ta thaáy: Re > 500 ( 
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Vaäy ta coù coâng thöùc tính vaän toác laéng:
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( vaän toác khí: vk = (1,3(1,5)w0 = 1,5.12,15 = 18,23 m/s


Ñöôøng kính ñoaïn nhaäp lieäu:
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Chieàu daøi ñoaïn nhaäp lieäu:
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4. Chieàu daøi ñoaïn rôi:
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( Vaäy chieàu daøi toång:


L = Ls + Lnl + Lr = 43,5 + 1,2 + 0,8 = 45,5 (m)

IV. Tính toaùn cô khí cho thieát bò chính:

1. Xaùc ñònh beà daøy oáng saáy:


AÙp suaát: 
[image: image45.wmf]2
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Vì Ptt nhoû neân ta choïn beà daøy cho oáng saáy (( = 5 mm. OÁng saáy laøm baèng theùp CT3,

2. Tính bích cho oáng saáy:


a. Choïn bích cho oáng saáy:


Choïn bích lieàn khoâng coå vì aùp suaát nhoû.   

Choïn khoaûng caùch giöõa 2 bích laø 2 m 
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Döïa vaøo ñöôøng kính oáng saáy choïn kích thöôùc bích:

Dt = 1200 mm suy ra:


- A = D = 1340 mm 



- C = Db = 1290 mm 


- Bulong: M20 ( db = 20 mm


- Soá bulong Z = 32



- h = 25 mm


- Toång soá bích: nbích= 23 caùi


- Toång soá bulong: nbulong = 736 caùi


b. Choïn bích cho ñoaïn nhaäp lieäu:
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Choïn bích lieàn khoâng coå döïa vaøo ñöôøng kính Dnl = 800 mm 



- A = D = 930 mm 



- C = Db = 880 mm 



- Bulong: M20 ( db = 20 mm



- Soá bulong Z = 24



- h = 20 mm


- Toång soá bích: nbích= 2 caùi


- Toång soá bulong: nbulong = 48 caùi


3. Tính caùch nhieät cho oáng saáy:

[image: image138.wmf]l
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                                                   CT3
                                               tf1                           khoâng khí

                 khoâng khí noùng 

                                                                          tf2 = 25  ·C

                                            tw1            tw2 

                                                   δ= 3mm 

 Maät ñoä doøng nhieät q truyeàn qua moät ñôn vò beà maët (S) truyeàn nhieät 

                      q = kΔt = k(tf1 – tf2) = 
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               Nhieät ñoä trung bình cuûa taùc nhaân saáy:  tf1 = 72,5 ·C

                                tf2 = tmt  = 25  ·C

               Thaân oáng laøm baèng theùp CT3 coù heä soá daãn nhieät λ = 46,5 (w/mK)

        Phía trong oáng laø trao ñoåi nhieät ñoái löu cöôõng böùc neân heä soá trao ñoåi nhieät giöõa taùc nhaân saáy vôùi beà maët trong cuûa thuøng saáy:

                       (1 = 7,5. vk0,78 = 7,5. 80,78 = 37,97 (w/m2hK)

       Trao ñoåi nhieät ñoái löu phía ngoaøi giöõa maët oáng vôùi khoâng khí xung quanh laø trao ñoåi nhieät ñoái löu töï nhieân chaûy roái,
                α2 = 1,715(tw2 – tf2)0,333  theo VD BT 10

         Maät ñoä doøng nhieät phaûi thoûa maõn:

                     q1 = q2 = q3
          Vôùi         q1 = (1(tf1 - tw1) = 37,97.(72,5 – tw1)     (1)

                         q2 = 
[image: image49.wmf]d
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(tw1 –tw2)               (2)

                         q3 = α2(tw2 – tf2)1,333                                    (3)

                    (2) → tw2 = tw1 – q1
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                    (3) → q3 = 1,715(tw2 – 25)1,333
                Neáu  q1 = q3 xem  giaù trò choïn thoûa 

                          tw1 = 66,11 oC
( q1 = 37,97.(72,5 – tw1) =  242,65 

                       


( tw2 = 66,08 oC

         Do nhieät ñoä ngoaøi tw2 = 66,08 oC khaù lôùn neân ta caùch nhieät cho oáng saáy baèng lôùp boâng thuûy tinh daøy δ2 = 8mm, heä soá daãn nhieät λ2 = 0,05(w/mK)

                Suy ra:

                    tw3 = tw1 – q1
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Phaàn 5 

TÍNH TOAÙN CAÙC CHI TIEÁT PHUÏ

I. Tính cyclon:
Choïn cyclon toå hôïp do:

            -Thu saûn phaåm vôùi khoái löôïng khaù lôùn.
            -Löu löôïng khí lôùn.
            -Vaän toác doøng khí lôùn (noàng ñoä haït cao).
            -Cyclon naøy coù theå ngaên caûn doøng khí lan traøn leân phía treân vaø höôùng noù theo moät phía.
            -Hieäu suaát cao.
      Löu löôïng khí vaøo cyclon:

            Vk = 34136,73 (m3/s) = 9,48 (m3/s) 
      Choïn xyclon toå hôïp ñöôïc gheùp bôûi 6 xyclon ñôn loaïi (H-15. Loaïi naøy hieäu suaát laøm saïch buïi cao nhaát, heä soá söùc caûn lôùn.
      Ñöôøng kính xyclon:
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              Vôùi:( = 105
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           wq = 3,52(m/s) 
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· Bunke chöùa buïi: 

· Theå tích laøm vieäc cuûa bunke ñoái vôùi nhoùm 6 xyclon: Vbunke = 7m3 (Baûng III.5a, [3]).

· Goùc nghieâng cuûa thaønh bunke: choïn 60o.
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Duøng loaïi xyclon ЦH-15 coù kích thöôùc sau:
                    - D = 750 mm

                    - Chieàu cao cöûa vaøo: a = 0,66D = 495mm

                    - Chieàu cao oáng taâm coù maët bích h1= 1,74D = 1305mm

                    - Chieàu cao phaàn hình truï h2= 2,26D = 1695mm

                    - Chieàu cao phaàn hình noùn h3= 2D = 1500 mm

                    - Chieàu cao phaàn beân ngoaøi oáng taâm h4= 0,3D = 225 mm

                    - Chieàu cao chung H = 4,56D = 3240 mm

                    - Ñöôøng kính ngoaøi oáng ra d1= 0,6D = 450 mm

                    - Ñöôøng kímh trong cuûa cöûa thaùo buïi d2= 0,4D = 300 mm

                    - Chieàu roäng cöûa vaøo b1/b2 = 195/150
                    - Chieàu daøi cuûa oáng cöûa vaøo L = 0,6D = 450mm

                    - Khoaûng caùch töø  taän cuøng Cyclon ñeán maët bích h5= 0,3D = 225mm

                    - Goùc nghieâng giöõa naép oáng vaø cöûa vaøo ( = 15(
                    - Heä soá trôû löïc ( = 105

                    Trôû löïc cyclon 
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II. Tính toaùn calorife:

Calorifer laø thieát bò truyeàn nhieät duøng ñeå gia nhieät giaùn tieáp cho khoâng khí saáy. Trong kyõ thuaät thöôøng duøng hai loaïi calorifer laø calorifer khí – hôi vaø calorifer khí – khoùi. ÔÛ ñaây ta choïn calorifer khí – hôi, loaïi thieát bò truyeàn nhieät kieåu oáng chuøm. Trong oáng laø hôi nöôùc baõo hoøa ngöng tuï vaø ngoaøi oáng laø khoâng khí chuyeån ñoäng. Heä soá trao ñoåi nhieät cuûa nöôùc ngöng lôùn hôn nhieàu so vôùi heä soá trao ñoåi nhieät ñoái löu giöõa maët ngoaøi cuûa oáng vôùi khoâng khí, do ñoù, beân ngoaøi oáng phía khoâng khí ñöôïc laøm caùnh ñeå taêng cöôøng truyeàn nhieät. Vaäy calorifer söû duïng laø loaïi oáng chuøm vôùi oáng coù caùnh. Calorifer ñöôïc boá trí naèm ngang.


Baûng 1 : Caùc thoâng soá cuûa caùc taùc nhaân qua calorifer
	Taùc nhaân saáy
	Khoâng khí
	Nhieät ñoä vaøo t2ñ = to
	25oC

	
	
	Nhieät ñoä ra t2c = t1
	100oC

	Hôi ñoát 
	Hôi nöôùc baõo hoøa ngöng tuï
	AÙp suaát p
	2 at

	
	
	Nhieät ñoä ngöng tuï T
	119,6oC 


· Choïn moät soá kích thöôùc cuûa calorifer ñeå söû duïng trong tính toaùn:

Baûng 2: Moät soá kích thöôùc cuûa calorifer 

	Thoâng soá
	Kyù hieäu
	Ñôn vò
	Giaù trò
	Ghi chuù

	OÁng
	Chieàu daøi
	L
	m
	1,0
	Choïn theo tieâu chuaån, [2]

	
	Ñöôøng kính ngoaøi
	d2
	m
	0,049
	Choïn theo tieâu chuaån: 
            oáng 49 x 4 


	
	Beà daøy oáng
	
	m
	0,004
	

	
	Ñöôøng kính trong
	d1
	m
	0,041
	d1 = d2 – 2

	
	Böôùc oáng ngang doøng löu chaát
	s1
	m
	0,1
	Choïn theo tieâu chuaån ñoái vôùi chuøm oáng coù caùnh

	
	Böôùc oáng doïc doøng löu chaát ngoaøi oáng
	s2
	m
	0,1
	Tröôøng hôïp xeáp oáng so le 

	Caùnh
	Chieàu daøi caùnh
	h
	m
	0,003
	Choïn

	
	Khoaûng caùch giöõa 2 caùnh lieân tieáp
	tc
	m
	0,005
	

	
	Beà daøy caùnh
	c
	m
	0,0005
	

	
	Ñöôøng kính caùnh
	dc
	m
	0,055
	dc = d2 + 2h

	Heä soá daãn nhieät cuûa vaät lieäu laøm oáng vaø caùnh

	
	W/mK
	57
	Theùp CT20
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1. Tính hieäu soá nhieät ñoä trung bình:
- Hieäu soá nhieät ñoä cuûa 2 doøng löu chaát ôû ñaàu vaøo vaø ra cuûa calorifer:

t1 = t1ñ – t2ñ = 119,6 – 25 = 94,6 (oC)

t2 = t1c – t2c = 119,6 – 100 = 19,6 (oC)

- Hieäu soá nhieät ñoä trung bình giöõa taùc nhaân saáy vaø hôi nöôùc caáp nhieät:




[image: image60.wmf]C

4

19,6

94,6

2,3.lg

19,6

94,6

t

t

2,3.lg

t

t

t

o

2

1

2

1

tb

645

,

7

Δ

Δ

Δ

Δ

Δ

=

-

=

-

=


[image: image145.wmf]

2. Tính heä soá caáp nhieät phía khoâng khí ngoaøi oáng 2: [6]

2.1. Caùc thoâng soá cuûa khoâng khí ngoaøi oáng:

Taùc nhaân saáy laø khoâng khí ôû nhieät ñoä moâi tröôøng t2ñ = to = 25oC sau khi qua calorifer seõ ñöôïc gia nhieät leân t2c = t1 = 100oC ñeå ñi vaøo thuøng saáy.
Baûng 3: Caùc thoâng soá cuûa khoâng khí di chuyeån ngoaøi oáng
	STT
	Thoâng soá
	Kí hieäu
	Ñôn vò
	Nguoàn

Coâng thöùc
	Giaù trò

	1
	Nhieät ñoä trung bình
	tk
	oC
	
[image: image61.wmf]2
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	62,5

	2
	Ñoä aåm trung bình
	k​
	ñôn vò
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	0,43845

	3
	Heä soá daãn nhieät
	(k
	W/m,oK
	CT 1.36, [2]
	0,02915

	4
	Ñoä nhôùt
	(k
	Ns/m2
	Baûng I.114, [2]
	2,01125,10-5

	5
	AÙp suaát hôi baõo hoøa
	pb
	bar
	Tính theo nhieät ñoä tk
	0,22058

	6
	Khoái löôïng rieâng
	(k
	kg/m3
	Trang 15, [2]
	1,0522

	7
	Ñoä nhôùt ñoäng
	(k
	m2/s
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2.2. Tính heä soá caáp nhieät (2:



· Böôùc caùnh:

sc = t + (c = 0,005 + 0,0005 = 0,0055 (m)

· Soá caùnh treân moät oáng:
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· Dieän tích phaàn khoâng laøm caùnh cuûa moät oáng:
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· Dieän tích phaàn caùnh cuûa moät oáng:
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· Ñöôøng kính töông ñöông cuûa oáng:
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· Löu löôïng khoâng khí vaøo calorifer:

Vo = vo.L = 0,8994.34928,71 = 31414,88 (m3/h) = 8,7264 (m3/s)


trong ñoù:
vo : theå tích rieâng cuûa khoâng khí taïi 25oC, m3/kg



L : löu löôïng taùc nhaân khoâ, kg/h.
Choïn ñöôøng kính cuûa oáng daãn khí trong heä thoáng laø 0,8m.
Vaän toác doøng khí ñi trong ñöôøng oáng: 
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· Choïn ñöôøng kính cöûa vaøo cuûa calorifer laø 0,8m. 
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· Vaän toác khoâng khí taïi khe heïp nhaát cuûa calorifer:
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· Chuaån soá Reynolds:
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· Vôùi oáng xeáp so le, chuaån soá Nusselt:
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· Heä soá caáp nhieät cuûa caùnh:
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· Heä soá caáp nhieät töông ñöông phía oáng coù caùnh:
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trong ñoù:

· 
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: dieän tích ngoaøi cuûa moät oáng coù caùnh
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· Hieäu suaát caùnh troøn (c:
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vôùi:
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[1-120/104/Buøi Haûi]

Vaäy, heä soá caáp nhieät phía ngoaøi oáng:
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· Heä soá laøm caùnh:
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3. Tính heä soá caáp nhieät phía trong oáng (1: [6]
Söï caáp nhieät phía trong oáng laø caáp nhieät do hôi nöôùc baõo hoøa ngöng tuï trong oáng ñöùng.
Baûng 4: Caùc thoâng soá cuûa hôi nöôùc baõo hoøa ngöng tuï trong oáng
	STT
	Thoâng soá
	Kyù hieäu
	Ñôn vò
	Giaù trò
	Ghi chuù

	1
	AÙp suaát cuûa hôi nöôùc ngöng tuï
	p
	at
	2
	Choïn

	2
	Nhieät ñoä nöôùc ngöng
	T
	oC
	119,6
	Baûng Phuï luïc 57, [6]

	3
	Nhieät ñoä thaønh oáng phía tieáp xuùc hôi nöôùc ngöng tuï
	tw
	oC
	116,0
	Choïn

	4
	Nhieät ñoä trung bình cuûa maøng nöôùc ngöng tuï
	tm
	oC
	117,8
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	5
	Heä soá daãn nhieät
	(n
	W/m,oK
	0,68
	- Laáy ôû tm
- Baûng I,249, [2]

	6
	Ñoä nhôùt
	(n
	Ns/m2
	0,24.10-3
	

	7
	Khoái löôïng rieâng
	(n
	kg/m3
	945
	

	8
	Ñoä nhôùt ñoäng
	(n
	m2/s
	2,56.10-7
	

	9
	AÅn nhieät ngöng tuï
	r
	J/kg
	2212,7,103
	- Laáy ôû T,
- Baûng Phuï luïc 57, [6]


· Heä soá caáp nhieät khi ngöng tuï hôi nöôùc baõo hoøa treân oáng ñöùng, khi maøng chaát ngöng tuï chaûy taàng:


[image: image86.wmf]25

,

0

1

t

.

L

r

A

.

13

,

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

D

=

a


,W/m2K


trong ñoù:

· 
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(trang 120/[6])


· t : hieäu soá nhieät ñoä:

t1= T – tw = 119,6 – 116= 3,6 (oC)
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4. Heä soá truyeàn nhieät K: [6]
· Tyû soá giöõa ñöôøng kính ngoaøi vaø ñöôøng kính trong cuûa oáng:
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· Vôùi d2/d1 < 1,4 thì heä soá truyeàn nhieät K ñöôïc tính nhö vôùi vaùch phaúng:
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· Kieåm tra laïi vieäc choïn tw:

· Theo phöông trình truyeàn nhieät, ta coù maät ñoä doøng nhieät truyeàn qua töôøng phaúng:
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· Ta coù:



q = K,ttb = 20916,5
(W/m2)

(
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Ta thaáy : t1(tt) 
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 t1


( vieäc choïn tw = 116oC laø chaáp nhaän ñöôïc,

5. Tính dieän tích beà maët truyeàn nhieät vaø kích thöôùc calorifer:

· Nhieät löôïng caàn cung caáp cho calorifer:

Q = L.(I1 – Io) = 34928,71.(147,28 – 69,57) = 2714411(kJ/h)
(II)


= 754003,1 (J/s)

· Dieän tích beà maët trong caùc oáng:
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Toång soá oáng trong calorifer:
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( choïn n = 280 oáng

Vôùi kieåu boá trí oáng treân maïng oáng so le vôùi toång soá oáng cuûa thieát bò n = 280 oáng,
Ta choïn soá oáng trong moãi haøng oáng m = 28 ( soá haøng oáng:
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Kích thöôùc thieát bò:
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6. Trôû löïc qua calorifer:

· Heä soá trôû löïc:
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· Trôû löïc cuïc boä qua calorifer:
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III. Tính vít taûi nhaäp lieäu: [11]

Vít taûi thuoäc boä phaän vaän chuyeån khoâng coù thieát bò keùo. Chi tieát chính cuûa vít taûi laø vít taûi xoaén chuyeån ñoäng quay trong moät voû kính coù tieát dieän troøn ôû döôùi. Khi vít chuyeån ñoäng, caùnh xoaén ñaåy vaät lieäu di chuyeån trong voû. Vaät lieäu vaän chuyeån khoâng baùm vaøo caùnh xoaén laø nhôø troïng löôïng cuûa noù vaø löïc ma saùt giöõa vaät lieäu vaø voû maùng, do ñoù vaät lieäu chuyeån ñoäng trong maùng theo nguyeân lyù truyeàn ñoäng vít – ñai oác.

Vít taûi duøng ñeå vaän chuyeån vaät lieäu tôi vuïn theo phöông naèm ngang, thaúng ñöùng hoaëc naèm nghieâng.

Öu ñieåm : Vít taûi duøng ñeå vaän chuyeån trong maùng kín do ñoù khoâng toån thaát rôi vaûi, an toaøn khi laøm vieäc vaø söû duïng raát thuaän lôïi cho vieäc vaän chuyeån vaät lieäu noùng vaø ñoäc haïi. 


Nhöôïc ñieåm : 


- Naêng suaát thaáp


- Chieàu daøi vaän chuyeån ngaén.

- Vaät lieäu bò nghieàn naùt moät phaàn khi vaän chuyeån,

-  Tieâu toán nhieàu naêng löôïng hôn so vôùi baêng taûi.          

Choïn vít taûi naèm ngang thuoäc loaïi caùnh xoaén lieân tuïc khoâng lieàn truïc do vaän chuyeån vaät lieäu daïng haït coù kích thöôùc khaù lôùn vaø vaät lieäu dính. Phaàn cuoái cuûa vít  taûi duøng caùnh xoaén daïng laù coù taùc duïng ñaùnh tôi vaät lieäu.

Naêng suaát vít taûi naèm ngang:



Q = 47 . D2 .n.S.(.(.C


D: ñöôøng kính ngoaøi caùnh vít

S: böôùc vít ( Choïn S = D 

n: Soá voøng quay cuûa truïc vít 


Soá voøng quay lôùn nhaát cuûa truïc vít:


nmax = 
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Ta choïn A = 30


(: khoái löôïng rieâng vaät lieäu,   ( = 1284,5(kg/m3) = 1,2845 (T/h)

(: heä soá chöùa ñaày ( Choïn ( = 0,4

C: Heä soá tính tôùi vieäc giaûm naêng suaát khi vít taûi ñaët ngang ( C = 1
               Choïn n = 47,5 (v/ph)


Q: naêng suaát cuûa vít taûi ( Q = G1 = 2000 kg/h = 2 T/h


Vaäy ñöôøng kính ngoaøi caùnh vít laø:
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Döïa vaøo baûng kích thöôùc tieâu chuaån cuûa ñöôøng kính vaø caùnh vít ta choïn:



D = 125 mm 



S = 125 mm

        
 Coâng suaát vít taûi:

                                 N = 
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C0: Heä soá trôû löïc xaùc ñònh baèng thöïc nghieäm ( C0 = 1,2 (ñoái vôùi vaät lieäu laø boät, muøn, cöa, haït), 
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Coâng suaát ñoäng cô:
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IV.Tính vaø choïn quaït:


1. Thieát keá ñöôøng oáng:

· Do heä thoáng saáy daøi, coù trôû löïc lôùn neân ta duøng 2 quaït ñaët ôû ñaàu vaø cuoái heä thoáng:

· Quaït ñaët ôû ñaàu heä thoáng – quaït ñaåy, coù nhieäm vuï cung caáp khoâng khí cho caloriphe. Khoâng khí ngoaøi trôøi ñöôïc quaït ñaåy ñöa qua caloriphe, trao ñoåi nhieät roài ñöa vaøo thuøng saáy, qua moät ñoaïn oáng cong 130o.
· Quaït ñaët ôû cuoái heä thoáng – quaït huùt, coù nhieäm vuï huùt taùc nhaân saáy qua oáng saáy ñeå caáp nhieät cho vaät lieäu saáy vaø qua cyclon ñeå thu hoài saûn phaåm. Ñöôøng oáng töø sau oáng saáy ñeán tröôùc cyclon coù tieát dieän hình chöõ nhaät vaø baèng tieát dieän cöûa vaøo cyclon, coù 1 ñoaïn cong 90o vaø reõ laøm 6 nhaùnh ñeå ñi vaøo nhoùm 6 cyclon.
·  Ñoái vôùi 6 nhaùnh reõ treân ñöôøng oáng tröôùc cyclon thì löu löôïng baèng 1/6 löu löôïng nhaùnh chính.
· Vaän toác khí:
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S

V

v

=


, m/s


vôùi: Soáng : dieän tích tieát dieän ngang cuûa oáng,

· Choïn quaït ly taâm aùp suaát trung bình Ц 9-57, No8 coù kích thöôùc: 

· Maët bích cöûa ra : hình vuoâng, B = 560mm.

· Maët bích cöûa vaøo: hình troøn, D = 800mm. 

Baûng 5: Baûng toùm taét caùc thoâng soá cuûa khoâng khí treân ñöôøng oáng
	Ñaïi löôïng
	Kyù hieäu – Ñôn vò
	Traïng thaùi khoâng khí ngoaøi trôøi


	Traïng thaùi khoâng khí vaøo thieát bò saáy 
	Traïng thaùi khoâng khí ra khoûi thieát bò saáy 

	Nhieät ñoä
	t (oC)
	25
	100
	45

	Ñoä aåm
	( (ñôn vò)
	0,85
	0,027
	0,618

	Löu löôïng
	V (m3/h)
	29475,71
	36922,52
	31453,14

	
	V (m3/s)
	8,19
	10,26
	8,74

	Khoái löôïng rieâng
	k (kg/m3)
	1,185
	0,946
	1,1105

	Ñoä nhôùt
	kNs/m2)
	1,84x10-5
	2,19x10-5
	1,94x10-5


Baûng 6: Baûng thieát keá ñöôøng oáng
	S T T
	Baét ñaàu ñoaïn oáng
	Ñoaïn oáng
	Keát thuùc ñoaïn oáng

	
	Ñieåm baét ñaàu
	Kích thöôùc (mm)
	Chieàu daøi l (m)
	Kích thöôùc (mm)
	Löu löôïng khí V (m3/s)
	Vaän toác khí v (m/s)
	Ñieåm keát thuùc
	Kích thöôùc (mm)

	1
	Cöûa ra quaït ñaåy
	( 560x560
	0,5
	( 800x800
	8,19
	12,8
	Loái vaøo caloriphe
	( 800x800

	2
	Cöûa ra caloriphe
	( 800x800
	1
	( 800x800
	10,26
	16
	Cöûa vaøo ñoaïn nhaäp lieäu
	( 800x800

	3
	Cöûa  thaùo lieäu
	( 550x495
	3 (nhaùnh chính)
	(
550x495
	8,74
	32,1
	Nhaùnh reõ
	150x495

	
	Nhaùnh reõ
	( 150x495
	0,5x6 (6 nhaùnh reõ)
	( 150x495
	1,46
	19,61
	Cöûa vaøo cyclon
	( 150x495

	4
	Cöûa ra cuûa cyclon
	( 150x550
	0,5x6 (6 nhaùnh reõ)
	( 150x495
	1,46
	19,61
	Nhaùnh chính ra
	(500

	5
	Nhaùnh chính ra
	(500
	3
	(500
	8,74
	22,24
	Cöûa vaøo quaït huùt
	(800

	
	
	
	12
	(800
	8,74
	17,4
	
	



2. Tính trôû löïc ñöôøng oáng:


2.1. Trôû löïc ma saùt treân ñöôøng oáng: 

· Chuaån soá Reynolds:
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,trong ñoù: 

· v, k, k : vaän toác (m/s), khoái löôïng rieâng (kg/m3), ñoä nhôùt (Ns/m2) cuûa khoâng khí saáy taïi caùc vò trí töông öùng,

· Dtñ : ñöôøng kính töông ñöông cuûa ñöôøng oáng (m) 

· OÁng troøn : Dtñ = Doáng
· OÁng hình chöõ nhaät : 
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a, b : chieàu daøi 2 caïnh cuûa tieát dieän oáng(m)

S : dieän tích tieát dieän oáng, (m2)

( : chu vi tieát dieän oáng, (m)

· Vôùi khoâng khí chaûy xoaùy roái, Re ( 4000, xem doøng chaûy ôû khu vöïc nhaün thuûy löïc ( heä soá trôû löïc ma saùt , theo Baûng II.12, [2].

· AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc ma saùt trong oáng daãn:
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 EMBED Equation.3  [image: image109.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image110.wmf]
Baûng 7: Keát quaû tính trôû löïc ma saùt treân ñöôøng oáng
	STT
	Ñoaïn oáng
	L (m)
	Dtñ (m)
	Re
	
	Pl (mmH2O)

	1
	Quaït ñaåy ( caloriphe
	0,5
	0,800
	6,59x105
	0,012
	0,07

	2
	Caloriphe (thieát bò saáy
	1
	0,800
	5,54x105
	0,0124
	0,2

	3
	oáng saáy (cyclon
	Nhaùnh chính
	3
	0,52
	9,58x105
	0,012
	4

	
	
	6 nhaùnh reõ
	0,5
	0,23
	2,59x105
	0,0248
	1,17

	4
	cyclon( quaït huùt
	6 nhaùnh reõ
	0,5
	0,23
	2,59x105
	0,0248
	1,17

	
	
	Nhaùnh chính
	3
	0,5
	6,38x105
	0,0125
	2,1

	
	
	Nhaùnh chính( quaït
	12
	0,8
	7,97 x105
	0,012
	3
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3. Tính trôû löïc cuïc boä: [10]
· AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc cuïc boä trong oáng daãn:
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vôùi:  : Heä soá trôû löïc cuïc boä
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3.1. Ñoät môû:

· Heä soá toån thaát coät aùp cuïc boä cuûa doøng chaûy qua oáng phaân kyø:
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(CT P8.5, [10])

vôùi:



A1, A2 : dieän tích tieát dieän oáng nhoû vaø oáng môû roäng, m2

k : heä soá


Vôùi goùc môû = 6o thì k = 0,1 (Baûng b2, [10])


  AÙp suaát Pcb tính theo v2
Baûng 8: AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc cuïc boä do ñoät môû  
	Ñoät môû 

	Vò trí trôû löïc
	OÁng nhoû
	OÁng môû roäng
	(
	v2
	Pl (mmH2O)


	
	Dtñ1 (m)
	A1 (m2)
	Dtñ2 (m)
	A2 (m2)
	
	
	

	cöûa ra quaït ñaåyc ñöôøng oáng
	0,56
	0,31
	0,8
	0,64
	0,026
	12,8
	0,25

	Cöûa ra cyclon ( quaït huùt
	0,5
	0,19
	0,8
	0,5
	0,037
	17,4
	0,6



3.2. Uoán cong:







- Treân heä thoáng coù 1 laàn uoán cong 120o treân oáng vuoâng  laø sau caloriphe ñeå ñeán heä thoáng saáy, 1 laàn uoán cong 90o treân oáng troøn töø cyclon ñeán quaït vaø moät laàn uoán cong 45o treân oáng troøn töø oáng saáy ñeán cöûa thaùo lieäu.

- Heä soá toån thaát coät aùp cuïc boä cuûa doøng chaûy taïi choã uoán cong, ñoái vôùi oáng tieát dieän troøn:


Ta coù:
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vôùi:




Ro : baùn kính uoán



D : ñöôøng kính oáng



Choïn 
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 ( k = 0,29 (Baûng b7, [11])


Baûng9: AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc cuïc boä do uoán cong   

	Vò trí trôû löïc
	Goùc uoán cong 
	
	v
	P (mmH2O)

	Calorife (oáng saáy
	120
	0,38
	16,02
	4,78

	OÁng saáy ( cöûa thaùo lieäu
	45
	0,14
	8
	0,5

	Cyclon ( quaït huùt
	90
	0,29
	17,4
	4,9



3.3. Heä soá trôû löïc treân oáng 3 ngaû: [2]



F1, F2, F3 : dieän tích maët caét ngang cuûa oáng taäp trung, oáng thaúng vaø oáng nhaùnh, m2, Ta coù: F1 = F2 ,



: goùc phaân nhaùnh, choïn 


vv​v3 : vaän toác doøng taïi caùc maët caét töông öùng, m/s,


 AÙp suaát Pcb tính theo v1
· Trôû löïc treân oáng reõ:
· Heä soá trôû löïc treân oáng reõtra theo baûng II,16, No22, [2] döïa vaøo tyû soá 
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· AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc cuïc boä treân oáng reõ Pcb5 (6 ñoaïn reõ vaøo 6 cyclon)

Baûng10 : AÙp suaát caàn thieát ñeå khaéc phuïc trôû löïc cuïc boä do trôû löïc treân oáng reõ    
	Vò trí trôû löïc
	OÁng taäp trung
	OÁng thaúng
	OÁng nhaùnh
	v3/v2
	
	P (mmH2O)

	
	F1
	v1
	F2
	v2
	F3
	v3
	
	
	

	Khí vaøo cyclon
	0,27
	32,1
	0,27
	32,1
	0,07
	19,6
	0,61
	0,5
	29

	Khí ra cyclon
	0,25
	22,2
	0,25
	22,2
	0,07
	19,6
	0,88
	0,51
	14



( Toång toån thaát cuïc boä: 
[image: image118.wmf])
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4. Trôû löïc trong thieát bò saáy:

              (p = (ptt + (pms + (pmh + (pg
                   (ptt: aùp suaát thuyû tónh (toån thaát)
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                          (k khoái löôïng rieâng khoâng khí.

                   (pms: toån thaát do ma saùt cuûa khí vôùi thaønh oáng.

                          (pms = 
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                   (pmh: toån thaát aùp suaát do ma saùt giöõa haït vaø thaønh oáng.

                           (pmh = 
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                  (pg:toån thaát aùp suaát ñeå taïo ra cho vaät lieäu vaän chuyeån:

                          (pg=
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5. Trôû löïc cyclon:


 Pcyclon= 67,9 mmH2O


6. Trôû löïc calorife:



Pcal = 184 mm H2O


7. Tính trôû löïc cho heä thoáng:

· Toån thaát coät aùp ñoäng taïi cöûa ra cuûa quaït:

· Vaän toác khí taïi cöûa ra cuûa quaït:
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· Toån thaát coät aùp ñoäng:
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· Toång toån thaát coät aùp tónh:
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· Toån thaát coät aùp tính toaùn:

Ptt = Pt + Pñ = 327 + 41,17 = 368,17
(mmH2O)

· Toån thaát coät aùp toaøn phaàn cho heä thoáng vaän chuyeån baèng khí:
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(CT II,23b, [2])

vôùi:
k: heä soá


a: noàng ñoä khoái löôïng töông ñoái cuûa hoãn hôïp, kg buïi/kg khí saïch


8. Tính coâng suaát vaø choïn quaït:


Naêng suaát cuûa quaït V (m3/h): ñoái vôùi khoâng khí ít baån thì naêng suaát quaït laáy baèng löu löôïng khoâng khí theo tính toaùn ôû ñieàu kieän laøm vieäc.

Trôû löïc maø quaït phaûi khaéc phuïc P (N/m2): laáy toån thaát coät aùp toaøn phaàn ôû ñieàu kieän laøm vieäc. 
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· Coâng suaát treân truïc ñoäng cô ñieän, khi vaän chuyeån khoâng khí ôû nhieät ñoä cao:
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(CT II.239b, [2])

vôùi:
.
q : hieäu suaát quaït, laáy theo ñaëc tuyeán

( theo hình II.60a [2] ta coù q = 0.62


.
tr : hieäu suaát truyeàn ñoäng. 
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· Coâng suaát ñoäng cô ñieän:

Nñc = k3.N
,kW
(CT II.240, [2])

vôùi: 
.
k3 : heä soá döï tröõ. Theo baûng II.48 [2] ta coù k3 = 1.1
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· Caùc thoâng soá cuûa quaït vaø ñoäng cô: ta söû duïng 2 quaït Ц 9-57, No8  nhö ban ñaàu ñaõ choïn coù caùc thoâng soá gioáng nhau laø hôïp lyù.

Baûng 11: Caùc thoâng soá cuûa quaït 
	Thoâng soá
	Kyù hieäu
	Giaù trò
	Ghi chuù

	Kyù hieäu quaït
	Ц 9-57, No8
	Tra ñoà thò ñaëc tuyeán quaït ly taâm Ц 9-57, No8 (Hình II.60a, [2])

	Hieäu suaát
	
	0.62
	

	Vaän toác
	 (rad/s)
	97
	


· Caùc thoâng soá cô baûn cuûa quaït:
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Phaàn 6

TÍNH TOAÙN SÔ BOÄ GIAÙ THAØNH 
CHI TIEÁT&THIEÁT BÒ

	STT
	Thieát bò
	Vaät lieäu 
	Soá löôïng
	Ñôn vò tính
	Ñôn giaù (ñoàng/ñôn vò tính)
	Thaønh tieàn

(ñoàng)

	1
	OÁng saáy
	Theùp CT3
	3325
	kg
	10.000
	33.250.000

	
	Bích oáng saáy
	Theùp CT3
	640
	
	
	6.400.000

	2
	Xyclon - bunke
	Theùp 45
	1450
	
	
	14.500.000

	3
	Calorife
	Voû CT3 – oáng 15X5M
	1650
	
	
	16.500.000

	4
	Quaït (caû motor)
	
	2 x 45,8
	HP
	600.000
	54.960.000

	5
	Buloâng
	
	1284
	Caùi
	2.000
	2.568.000

	6
	Giaù ñôõ
	Theùp CT3
	156
	kg
	10.000
	1.560.000

	
	
	Toân gai
	100
	kg
	8.000
	800.000

	7
	Lôùp caùch nhieät 
	Boâng thuûy tinh
	0,9
	m3
	5.000.000
	4.500.000

	8
	Ñöôøng oáng
	Theùp CT3
	588
	kg
	10.000
	5.880.000

	
	Bích oáng saáy
	Theùp CT3
	338
	kg
	10.000
	3.380.000

	Toång tieàn vaät tö
	114.298.000

	Tieàn coâng cheá taïo laáy baèng 100% tieàn vaät tö
	114.298.000

	Giaù thaønh thieát bò
	228.596.000


Phaàn 7

KEÁT LUAÄN

Thieát bò saáy khí thoåi ñaõ thieát keá treân coù theå laøm vieäc vôùi caùc thoâng soá kó thuaät sau:

· Naêng suaát 2000 kg/h. 

· Ñoä aåm 45% ( 13%.

· Thôøi gian saáy: 5,43s.

· Nhieät ñoä taùc nhaân saáy vaøo thieát bò: 100(C.

· Nhieät ñoä taùc nhaân saáy ra khoûi thieát bò: 45(C.
·        Saáy khí thoåi laø moät phöông phaùp ñôn giaûn, deã vaän haønh, deã cheá taïo, thôøi gian saáy nhanh, thuaän lôïi cho quaù trình vaän haønh lieân tuïc.

       Saáy khí thoåi chuû yeáu taùch aåm beà maët neân trong quaù trình saáy ñoøi hoûi söï xaùo troän vaät lieäu. Do ñoù, phöông phaùp naøy ñoøi hoûi söï tieâu toán naêng löôïng lôùn. Naêng löôïng ñoát noùng khoâng khí vaø naêng löôïng ñaåy vaät lieäu di chuyeån leân cao. Vì vaäy, phöông phaùp naøy chæ thích hôïp duøng ñeå saáy caùc loaïi vaät lieäu daïng boät, haït nhoû.

       Thieát bò ñöôïc thieát keá trong ñoà aùn naøy coù öu ñieåm laø taïo doøng khí maïnh ñaåy vaät lieäu ñi, saáy ñeàu vaät lieäu nhöng cuõng coù moät soá nhöôïc ñieåm:  

( Chieàu cao khaù lôùn, khoù khaên cho vieäc laép ñaët.


( Chi phí cho nhieân lieäu lôùn.


( Nhieät ñoä cuûa hôi khoâng oån ñònh, khoù ñieàu chænh

( Thieát bò coàng keành

 ( Chi phí cheá taïo cao. 
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� EMBED Equation.3  ���: dieän tích phaàn caùnh cuûa moät oáng.


� EMBED Equation.3  ���: dieän tích phaàn khoâng caùnh cuûa moät oáng.


� EMBED Equation.3  ���: dieän tích ngoaøi cuûa moät oáng coù caùnh (phía khoâng khí).


� EMBED Equation.3  ���: dieän tích trong cuûa moät oáng coù caùnh (phía hôi nöôùc ngöng tuï).
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Hình 14: Thoâng soá cuûa quaït Ц 9-57, No8 
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